

从劳模表彰看中国共产党百年奋斗史

□姚力

(中国社会科学院当代中国研究所,北京 100009)

[摘要]时代造就劳模,劳模推动时代。从新民主主义革命时期的劳动英雄,到新中国建立后的劳动模范和先进工作者,这些普通劳动者中的优秀分子,用忘我的劳动、无私的奉献、卓越的成就,书写和展现了中国共产党百年奋斗史。劳模表彰不仅是中国共产党教育人民、动员群众的有效工作方法,而且代表着中国共产党始终坚持以人民为中心、保持与人民群众血肉联系的立场。在向第二个百年奋斗目标迈进的征程上,要充分发挥劳模精神的率先垂范、带头动员和激励鞭策作用。

[关键词]劳动模范;劳模表彰;中国共产党

[中图分类号]D26

[文献标识码]A

[文章编号]1674-0599(2022)01-0093-06

历史是人民书写的,人民是历史的创造者。一百年来,中国共产党团结带领中国人民开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就,是亿万中国人民用生命和汗水奋斗出来的。劳动模范是人民群众中的优秀分子,是中国共产党的坚定追随者,始终走在时代发展的最前列。在他们身上不仅具体展示了中华民族伟大复兴的奋斗历程,充分证明了人民群众巨大的创造力量,而且生动诠释了中国共产党坚守的“江山就是人民、人民就是江山”的政治信念。

一、奋起抗争:革命战火中的“劳动英雄”

自从中国共产党建立了比较稳固的革命根据地后,劳动竞赛、表彰模范活动便开展起来。其主要目标是调动人民群众的生产积极性、支援前线、解决物资短缺的燃眉之急。同时,通过劳动竞赛活动传播中国共产党的思想和主张,达到教育群

众、组织群众的根本目的。

1932年3月23日,中共中央组织局下达《关于革命竞赛与模范队的问题》的通知,号召党的各级组织“用组织模范队和革命竞赛的新方式”,调动群众积极性,提高工作效率,创造更好的生产成绩。与此同时,中华苏维埃政府土地部发布训令,指示各级苏维埃政府广泛组织生产竞赛,乡与乡、村与村、家与家、团体与团之间,按照规定的评比标准开展竞赛活动。^{[1]P19}1933年,中央苏区全面开展了春耕生产运动,广大人民群众被动员起来,甚至一直以来只管家务,不下田劳作的妇女也踊跃参加,纷纷学习扶犁耕田技术,与男人一样参加劳动竞赛,一些先进分子后来被评为妇女劳动模范。5月,中央政府召开了“春耕模范”赠旗大会,武阳区 and 石水乡的代表从毛泽东手中接过了表彰旗帜。在全国总工会苏区中央执行局的领导下,苏区国营和合作社企业也开展了创造模范股、生产突击竞赛、冲锋劳动等活动,工人们你追我赶、加班加点、提高产量。这些劳动竞赛和模范评比

[收稿日期]2021-11-04

[作者简介]姚力(1968—),女,辽宁沈阳人,博士,中国社会科学院当代中国研究所研究员,研究方向为中国当代社会史。

[基金项目]本文系国家社科基金项目“口述历史的搜集整理与国史研究”(立项批准号:19BDJ079)的阶段性研究成果。

活动受到了苏维埃政府的肯定,毛泽东在长冈乡调查时,对此进行了充分考察并根据这些情况,在指导地方苏维埃如何开展工作时,专门就“革命竞赛与突击队”工作进行了总结和论述。他指出:“为了争取苏维埃工作的质量与速度,使工作做得好又做得快,革命竞赛的方法与突击队的组织,应该在各乡各村实行起来。”“每一工作的竞赛,到了期满,一定要在村的乡的代表会议上做出结论,分出优劣,对优胜者给以奖励,劣败者给以批评。”^{[2]P357}然而,由于第五次反“围剿”的失败,中共中央和中央红军被迫撤离中央苏区,直至红军长征到达陕北后,劳动竞赛、劳模表彰活动才得以恢复,并在大生产运动中接连掀起高潮。

1939年1月,为了打破日本侵略军的残酷扫荡和国民党顽固派的严密封锁,保障军事供给、减轻群众负担、改善人民生活,毛泽东在陕甘宁边区第一届参议会上发出“自己动手,发展生产”的号召,大生产运动拉开帷幕。2月2日,中共中央召开生产动员大会,提出评选和奖励劳动英雄,以此激发劳动热情。为了加强对边区生产运动的统一领导,经中共中央书记处提议,专门成立了边区生产运动委员会,林伯渠为主任,李富春为副主任,陈云等为委员。4月1日,陕甘宁边区政府公布了《陕甘宁边区人民生产奖励条例》《陕甘宁边区督导民众生产运动奖励条例》,随后又发布了《机关、部队、学校人员生产运动奖励条例》,全面指导和规范劳动模范表彰活动的开展。5月,陕甘宁边区举办了首届工业展览会,以鲜活的实例、榜样的力量调动人民群众的生产积极性。1940年2月,在陕甘宁边区政府同中央机关以及边区党委共同召开的生产总结、给奖大会上,毛泽东、张闻天、王稼祥、陈云等中央领导,因在生产运动中表现突出被评为“特等劳动英雄”。1941年,边区的“五一”劳动大竞赛开展得十分热烈,两百多名劳动英雄获得表彰。次年,劳动竞赛和劳动英雄评选活动更加火热,吴满有、赵占魁和黄立德等各行各业的劳动模范脱颖而出,成为劳动英雄中最耀眼的明星,学习吴满有运动、学习赵占魁运动等轰轰烈烈地开展起来。

陕甘宁边区的大生产运动和劳动英雄的先进事迹迅速传播到全国各抗日根据地,晋冀鲁豫、晋察冀、晋绥等各大边区纷纷效仿,在竞赛活动中涌现了甄荣典、张秋凤等大批“新劳动者”,极大地教育和带动了边区干部群众,将生产运动不断引向

深入。1943年11月、1944年12月,陕甘宁边区先后召开了第一届和第二届劳动英雄和模范工作者表彰大会,毛泽东亲临大会并分别作了《组织起来》和《经济问题与财政问题》的报告。各大边区陆续举办嘉奖劳动英雄的“群英会”和以劳动模范先进事迹为主题的展览会。在劳动英雄的带领下,边区的农业、工业和手工业生产都有了快速发展,人民群众的精神面貌更加蓬勃向上,不仅解决了军粮短缺问题,而且进一步拉近了中国共产党与人民群众之间的感情,为发展边区各项事业,取得抗日战争的最终胜利,提供了坚强的物资保证和精神力量。

东北解放后,新组建的人民政府大力号召工人阶级团结起来,保护工厂、恢复生产、继续开展劳动竞赛和劳动英雄运动。^{[3]P361}1949年3月15日,东北职工总会发出《关于组织生产竞赛活动的指示》,刚刚翻身得解放的东北广大职工积极响应号召,克服各种困难,将废墟中破烂不堪的工厂清理维护起来、破损停滞的机器修复转动起来,创造了一个又一个生产建设新纪录,为支援全国解放立下了汗马功劳。

二、艰苦奋斗:新中国建设的“老黄牛”

新中国建立后,“爱劳动”被写进《中国人民政治协商会议共同纲领》,成为新中国倡导的公德之一。“人民当家做主”“劳动光荣”“人人平等”的新观念,使劳动人民获得了从未有过的尊重和尊严,他们迸发了对新中国的无限热爱,对中国共产党的无限感恩,以主人翁的姿态、以百倍的干劲投入到了新中国的建设中。

一时间,各种形式的生产劳动竞赛活动火热开展,表现突出、成绩优异的模范人物竞相涌现。1950年9月25日至10月2日,“全国工农兵劳动模范代表会议”在北京召开,464位代表作为新中国首批全国劳动模范参加了大会。他们是革命功臣、护厂英雄、生产能手,很多人在根据地时期就是先进典型,如吴运铎、李顺达、马六孩等,曾多次受到表彰,为创建新中国立下了功绩,在群众中享有很高威望。大会决定“要把评选劳模形成固定的制度。每次总结生产工作时,都必须评选劳动模范”。^[4]以此为发端,新中国全国劳模表彰大会

先后召开,到目前为止共举行了16次。1956年4月30日至5月10日,新中国第二届全国劳动模范表彰大会,即“全国先进生产者代表会议”在北京召开,共有853个先进集体,4703位先进个人获奖,^[5]是1950年的10倍多。此次褒奖的对象是国民经济恢复和过渡时期的先进典型,来自企业生产一线的优秀工人孟泰、赵梦桃、王崇伦、马永顺,来自文化教育界的优秀知识分子钱学森、张光斗、夏鼐、苏星等,同时受到表彰,充分展示了新中国成立后前七年,各行各业取得的伟大成就和全国人民的大团结。

党和国家主要领导人均出席了两次劳模表彰大会,毛泽东接见并宴请了劳模代表。在首届全国劳模表彰大会上,毛泽东代表中共中央致贺词。他赞誉劳动模范是中华民族的模范和骨干,发挥着新中国建设的支柱和桥梁的重要作用,号召向劳动模范学习。党和国家的高度重视和大力倡导,促使生产竞赛活动开展得如火如荼。1951年,山西省著名劳动模范李顺达领导的互助组首先提出爱国生产竞赛挑战,全国各地互助组纷纷应战;1956年,一百位汽车运输方面的劳动模范和先进工作者,向全国汽车运输业的职工提出开展全产业的全面劳动竞赛建议……一次次竞赛、一场场比拼,造就了一个劳模辈出、崇尚英模、尊重劳动的崭新社会。

正是在这样新的道德观念和价值取向的引领下,我国快速完成社会主义三大改造,进入全面建设社会主义时期。全国上下洋溢着大干快上的社会主义建设热情,人们埋头苦干、忘我工作、比学赶帮、争先创优,为社会主义建设贡献着光和热。

1959年、1960年连续召开了两次全国劳模表彰大会,一次表彰的是全国工业、交通运输、基本建设、财贸方面的社会主义建设先进集体和先进生产者,即“全国群英会”;另一次表彰的是全国教育和文化、卫生、体育、新闻方面的社会主义建设先进单位和先进工作者,即“全国文教群英会”。两届群英会,共有来自各条战线上的5657个先进集体、5953个先进个人受到表彰,^[5]他们都是在“大跃进”运动中涌现出的革新能手和创造佳绩的实干家。代表们不仅受到了刘少奇、周恩来、朱德等党和国家领导人的亲切接见,而且周恩来总理亲设国宴,为全国各路英雄庆功。会议中间,劳模们除了听取中央领导的报告,先进人物的汇报和经验交流,还参观了为庆祝建国十周年而兴建的

北京市十大最新建筑,观看了戏剧、舞蹈、音乐等著名演员的精彩演出,以及各种健康游艺活动。无论是在政治待遇还是在生活待遇上,劳模们都受到了极高礼遇,深切体会了社会主义国家对普通劳动者的尊重和关怀。此时国家经济正处于严重困难时期,能够倾注如此大的力量安排两次表彰大会,可见劳模表彰在党和国家政治生活中占据着多么重要的位置。劳模们载誉归来,受到了本地区本单位的隆重欢迎,还获得了晋升工资的嘉奖。他们带着党中央的重托,深入工厂、乡村、学校、街道,介绍表彰大会的盛况和个人的优秀事迹,现身说法,将个人掌握的先进技术和工作方法无私地传授给同志,将“一朵鲜花不是春,万紫千红春满园”的集体主义精神发扬光大。

尽管“大跃进”运动中,出现了不顾客观规律,过分夸大主观能动作用,高指标、瞎指挥等错误,给国家经济建设和百姓生活造成了巨大损失。但是,人民群众团结一心、不计名利、一切为了国家的精神境界,自力更生、艰苦奋斗、不惜流血流汗的工作干劲,在新中国历史上留下了浓墨重彩的一笔。王进喜、时传祥、申纪兰、史来贺……他们展现了那个时期劳模群体的思想高度,成为了中国人永远学习的精神楷模。在他们的感召下,20世纪五六十年代出现了路不拾遗、夜不闭户的清明社会景象,成为新中国历史上社会风气最好的时期。也正因如此,我们才在一穷二白的基础上,建立了独立的比较完整的工业体系和国民经济体系,为改革开放后经济腾飞和各项事业进步奠定了坚实基础。

三、奋力拼搏:改革开放的“弄潮儿”

在时隔16年之后,1977年5月9日,人民大会堂再度迎来了隆重而热烈的全国先进生产者表彰大会。此后两年,每年分行业进行了两次全国劳动模范表彰。3年中,举行了5次全国劳模表彰大会,共有4157个先进集体、2541位先进个人先后受到褒奖。^[5]在新中国历史上如此频率密集的全国劳模表彰,实属罕见。其中的原因,尽管带有对“文化大革命”时期此项工作被延误的补偿性质,但究其根本还是缘于转折时代的历史召唤。拨乱反正、改革开放的时代重任,特别需要整合全

社会的力量,构筑新的共识,将散乱的人心重新凝聚起来,激发出新的内生动力。^[6]

这5次全国劳模表彰因党的十一届三中全会的召开,表现出不同的时代特点。1977、1978年的表彰仍然是由中共中央、国务院共同发出的,表彰的多是五六十年代就已崭露头角的老模范,他们常年如一日,在生产一线挥洒汗水,先进事迹极其丰厚却被积压多年,可以说,是告别过去、拨乱反正的时代潮流带来了本该早就属于他们的荣誉。1979年的表彰则是单独以国务院的名义嘉奖,表彰的是1978年至1979年的先进典型,上报的都是新材料、凭借的都是新成绩。此时,以经济建设为中心的新长征已经开始,工作重点已经转到“四化”建设上来,劳动模范在改革开放的旗帜下,再次一马当先。1979年9月21日,全国妇联举行了继1960年后第二次全国“三八”红旗手、“三八”红旗集体表彰大会,授予8960名先进妇女为全国“三八”红旗手,1042个以妇女为主体的先进集体为“三八”红旗集体。^[7]在新的历史起点上,老劳模不骄不躁、再立新功,新劳模奋力拼搏、开拓进取,共同肩负起了转折年代开路先锋的艰巨使命。就在这一浪高过一浪的劳模评选表彰和生产竞赛活动中,迎来了只争朝夕、勇于拼搏、蒸蒸日上的1980年代。

1983年至1988年,共进行了6次年度全国劳模授奖,这在以往的全国劳模表彰中从未有过。虽然每次表彰人数1至10人不等,地点也因获奖者情况而各异,但获奖者都是成绩突出、贡献巨大,在群众中威信极高的先进人物。表彰决定均由国务院发布,并开展了大张旗鼓的宣传和学习活动,产生了持久而深远的社会影响。随着改革开放步伐加快,劳动模范队伍结构也悄然发生着变化,在继续提倡吃苦耐劳、苦干实干的“老黄牛型”劳模的同时,也开始重视树立经营管理、科技、文化和体育等各方面的榜样人物,用他们的高尚情操和聪明才智为大变革的时代蓄力赋能。“过去久遭极左迫害的一些知识分子及难登此大雅之堂的经营管理人才,成了受人尊重的劳动模范。”^[8]罗健夫、蒋筑英、邓稼先、于敏等是其中的佼佼者,成为新中国优秀知识分子的杰出代表。此外,因发明“五笔字型”进入了国际技术市场的王永民;倾情教育事业、创立“六部教学法”的魏书生;中日围棋擂台赛“英雄”、被国家体委授予“棋圣”称号的聂卫平,^[9]则代表了新时期大胆创新、

锐意改革、敢为人先的时代潮流。

1989年9月28日,为庆祝中华人民共和国建国40周年,国务院在人民大会堂召开了全国劳动模范和先进工作者表彰大会。1987名先进分子被授予全国劳动模范称号,803名优秀代表被授予全国先进工作者称号。^[10]他们分别来自工业、农业、交通、财贸、基建、科研、教育等51个系统或行业。“其中工人占30.5%,农民占17.5%,科研和工程技术人员占11%,文教、卫生、体育工作者占11.2%。”^[11]“是一支集生产、科技、指挥、经营于一身的‘全能型’的队伍。”^[12]“杂交水稻之父”袁隆平、“当代愚公”李双良、“抓斗大王”包起帆等位列其中。在我国劳模表彰史上本次表彰大会具有里程碑意义。此后,全国劳模表彰大会的名称、时间、地点、规模,以及表彰方式、对象范围、组织程序等,被统一、固定下来,表彰大会逢5逢10召开,每5年一次。这标志着劳模表彰进一步走向制度化、程序化、规范化,成为国家治理中不可或缺的制度安排。

进入新世纪,劳模表彰制度不断修正和完善。在加强其规范性、广泛性的同时,更加强调其先进性和代表性,尽力向基层,向生产、工作第一线倾斜。2010年在拟表彰的全国劳动模范中,企业职工1533名,占总数的51.4%;其中一线工人和专业技术人员957名,占企业职工的62.4%;农民582名,占总数19.5%,^[13]比2000年表彰“企业一线职工1085人,占36.78%;农民560人,占19%”^[14]的情况有所改进,而且农民工受到重视,共有74名当选,比2005年增加53名。^[13]为了确保劳动模范的公信力,确保立得住、立得久,自2005年起表彰活动增加了公示环节,在进行初审和复审的同时,还在本单位、省级和全国范围进行三级公示。活动的全过程坚持自下而上、层层把关,组织推荐、群众监督,力争做到公平、公正、公开。这些变化适应了时代发展的需要,进一步筑牢了劳模表彰的初心使命,使劳模表彰制度向更加科学严谨、积极有效的方向发展。

四、锐意进取:新时代“最美奋斗者”

经过改革开放的快速发展,中国特色社会主义迎来新时代,人民生活富足、社会和谐稳定、综

合力跃上新台阶。但同时,国内在发展中积累的问题,国外来自西方资本主义国家的种种挑战,越来越棘手、越来越尖锐。以习近平同志为核心的党中央,自信自强、守正创新,全心全意依靠工人阶级和广大人民群众,把劳模精神、劳动精神、工匠精神作为战胜困难险阻的重要力量。

党的十八大以来,尊崇劳动模范、提倡诚实劳动、弘扬劳模精神的声音越来越响亮。习近平总书记在很多重要的会议和场合,高度赞扬“劳动模范是劳动群众的杰出代表,是最美的劳动者”,大力倡导“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”,积极号召“向劳模学习,以劳模为榜样”。^[15]这些观点和倡议,是对党的劳模表彰工作的继承和发展,也是对“改革开放航向的校准”^[16],对于新时代培育和社会主义核心价值观和发展各项事业均具有重要指导意义。2015年4月28日,中共中央、国务院召开了全国劳动模范和先进工作者表彰大会。习近平总书记发表重要讲话,李克强总理主持了大会,中央政治局常委全部出席。中共中央、国务院共同作出决定,向2968名模范先进人物授予全国劳动模范、全国先进工作者荣誉称号。^[17]如此高规格的劳模表彰大会,在改革开放以来这是首次,足见新一届党中央对劳模表彰的重现,一定程度上展示了新时代的新气象。习近平总书记指出:“劳动模范是民族的精英、国家的脊梁、社会的中坚和人民的楷模”“‘爱岗敬业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名利、甘于奉献’的劳模精神,生动诠释了社会主义核心价值观,是我们的宝贵精神财富和强大精神力量”。^[18]党中央的赞誉和激励,以及不同凡响的表彰大会给广大人民群众以极大鼓舞,在社会上引起广泛反响,一股清流在中国特色社会主义新时代孕育生长。2017年,在党的十九大上,习近平总书记再次向全党全国人民发出号召:“弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。”^[19]在庆祝中华人民共和国成立70周年之际,党和国家向为国家建设和发展建立了卓越功勋的杰出人士授予了“共和国勋章”,于敏、申纪兰、李延年、孙家栋、袁隆平、张富清、黄旭华、屠呦呦等8人荣获这一至高荣誉,他们中除了2位战斗英雄之外,其他人全部获得过省部级以上劳动模范称号,由此再次有力证明了

劳动模范是共和国当之无愧的“最美奋斗者”。

2020年是全国劳动模范和先进工作者表彰之年,受新冠肺炎疫情影响,表彰大会推迟到11月24日在人民大会堂举行,1689人获得全国劳动模范称号,804人获得全国先进工作者称号。^[20]在这2493名获得荣誉称号的模范人物中,有200多名是扎根乡村、带领群众脱贫致富的带头人,有300名是奋战在抗击新冠肺炎一线的先进个人,^[21]他们为国分忧、敢于担当、爱岗敬业、无私奉献,是新时代劳动者的典范。习近平总书记在大会开幕式上讲话,高度评价了劳动模范和先进工作者作出的重大贡献,勉励广大劳动群众要“坚定不移听党话、矢志不渝跟党走,当好主人翁,建功新时代”^[22]。为庆祝中国共产党成立100周年,党中央授予29位功勋党员“七一”勋章,他们中有8人曾荣获“全国劳动模范”称号,他们在护海、治沙、医疗、纺织等平凡岗位上,埋头苦干、一心为民、百折不挠,他们的名字将永远铭记在中国共产党的历史和劳动模范的光荣簿上。

在历史的钩沉中我们发现,一百年来,在革命、建设和改革的每一个重要节点,都会掀起劳模表彰的高潮,涌现大批劳动模范。因此说,时代造就劳模,劳模推动时代。鉴往知来,第一个百年奋斗史启示我们,中华民族伟大复兴离不开中国共产党的领导,也离不开人民群众的艰苦奋斗;离不开劳动模范的率先垂范,也离不开劳模精神的激励和鞭策。劳模表彰不仅是中国共产党教育人民、动员群众的有效的工作方法,而且它代表着中国共产党始终坚持以人民为中心、保持与人民群众血肉联系的立场。正如党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》所指出:“党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民,人民是党执政兴国的最大底气。”“全党必须永远保持同人民群众的血肉联系,站稳人民立场,坚持人民主体地位,尊重人民首创精神,践行以人民为中心的发展思想,维护社会公平正义,着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,团结带领全国各族人民不断为美好生活而奋斗。”^[23]劳动模范、劳模精神、劳模表彰必将在实现第二个百年奋斗目标征程上书写更加辉煌的篇章。

[参考文献]

- [1]姚荣启.中国劳模史[M].北京:中国工人出版社,2020.
- [2]毛泽东文集:第一卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [3]陈云文选:第一卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [4]周恩来总理命令公布《关于全国工农兵劳动模范代表会议的总结报告》[N].人民日报,1950-12-19.
- [5]历史的脉搏——历届全国劳模大会简介[N].人民日报,2005-04-29.
- [6]姚力.1977—1979年的全国劳模表彰[J].当代中国史研究,2005(5).
- [7]同心同德鼓足干劲力争上游 多快好省地建设现代化强国 表彰“三八”红旗手和红旗集体大会在京举行 邓颖超同志以党中央名义向代表们热烈祝贺 中央和有关部门负责同志授奖[N].人民日报,1979-09-22.
- [8]吴锦才.工会在现代化建设中日益发挥作用[N].人民日报,1985-04-30.
- [9]张国荣.国务院批准全国总工会宣布“五一”新命名十名全国劳模[N].人民日报,1988-04-21.
- [10]国务院关于表彰全国劳动模范和先进工作者的决定[N].人民日报,1989-09-29.
- [11]朱幼棣.全国劳模表彰大会加紧筹备 人选资格审查报告和大会议程日程获原则批准 田纪云强调要努力开好大会 振奋全国人民精神[N].人民日报,1989-08-31.
- [12]任重.新时代的群英谱——电视片《在共和国的史册上》观感[N].人民日报,1989-11-28.
- [13]潘跃.全国劳模表彰大会将于4月27日召开 2985名优秀劳动者将受表彰 农民工劳模总数比上届增加53名[N].人民日报,2015-04-23.
- [14]国务院决定“五一”前夕召开大会表彰全国劳模和先进工作者[N].人民日报,2000-04-21.
- [15]新华网.“平语”近人——习近平的“劳动观”[EB/OL].新华网,http://www.xinhuanet.com/politics/2017-05/01/c_1120892090.htm
- [16]朱佳木.新时代与改革开放航向的校准——论我国改革开放40年的根本经验[J].马克思主义研究,2018(11).
- [17]中共中央国务院关于表彰全国劳动模范和先进工作者的决定[N].人民日报,2015-04-29.
- [18]习近平.在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上的讲话[N].人民日报,2015-04-29.
- [19]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[J].求是,2017(21).
- [20]中共中央国务院关于表彰全国劳动模范和先进工作者的决定[N].人民日报,2020-11-25.
- [21]人民日报社.让劳动最光荣在全社会蔚然成风——2020年表彰全国劳动模范和先进工作者大会筹委会负责人答记者问[N].人民日报,2020-11-26.
- [22]习近平.在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话[N].人民日报,2020-11-25.
- [23]新华社.中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N].人民日报,2021-11-17.

Probe into the CPC's History of Struggle over the Past Century from the Angle of Commendation of Model Workers

YAO Li

(Institute of Contemporary China Studies, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 100009, China)

Abstract: The era creates model workers, and model workers drive the era. From labor heroes during the New Democratic Revolution to model workers and advanced workers after the founding of new China, these outstanding members of ordinary workers have written and displayed the CPC's century-long struggle with selfless work, selfless dedication and outstanding achievements. The commendation of model workers is not only an effective working method for the CPC to educate the people and mobilize the masses, but also represents that the CPC always adheres to the people orientation and maintains the flesh-and-blood ties with the masses. On the journey towards the second centenary goal, we should actively play the role of model workers as good examples, foregoers and stimulators.

Key words: model worker; commendation of model worker; CPC

(责任编辑:邱明)